



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

эвакуационных госпиталей из года в год повышали качество лечения» [3].

Интересные сведения приводятся в таблице о распределении возвращаемых в строй раненых и больных в зависимости от места окончательного лечения, составленной по данным Е.И. Смирнова. Так, лечебные учреждения армий и фронтов возвращали в строй по годам войны: в 1941 г. – 32,7%, 1942 г. – 69,8%, 1943 г. – 85,0%, 1944 г. – 82,4%, 1945 г. (до 1 июня) – 84,9%. Тыловые эвакогоспитали НКЗ СССР соответственно – 67,3%, 30,2%, 15,0%, 17,6%, 15,1% [2].

Таким образом, рассуждая о достижениях в обеспечении успешного решения задач по обслуживанию и лечению

раненых и больных военнослужащих в годы Великой Отечественной войны, нельзя отрицать трудностей в их решении, связанных как с объективными причинами, обусловленными военным временем, так и с фактором личностного свойства. Тем яснее вырисовывается роль Всесоюзного комитета помощи по обслуживанию раненых и больных бойцов и командиров Красной армии как органа, направлявшего и объединявшего усилия партийных, советских органов и ведомств на решение одной из главных задач, вставших перед военным и гражданским здравоохранением в годы войны, – организации лечения раненых военнослужащих.

Литература

1. Здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. Сборник документов и материалов. – М.: Медицина, 1977. – С. 37, 49–54.
2. Иванов Н.Г., Георгиевский А.С. Лобастов О.С. Советское здравоохранение и военная медицина в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. – Л.: Медицина, 1985. – С. 55–56, 280.
3. Митерев Г.А. В дни мира и войны. – М.: Медицина, 1975. – С. 115–117, 122, 126–127.
4. Петров Б.Д. Медицинские кадры на новом этапе // Советское здравоохранение. – 1943. – № 4–5. – С. 12, 14, 20.
5. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. – Т. 3. – М., 1968. – С. 39.
6. Смирнов Е.И. Война и военная медицина. 1939–1945. – 2-е изд. – М.: Медицина, 1979. – С. 158, 161, 167–170, 182.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018
УДК 61:355/(092 Иванов Е.М.)

Вклад Е.М.Иванова в медицинское обеспечение Военно-морского флота

ЖЕГЛОВ В.В., заслуженный врач РСФСР, генерал-майор медицинской службы в отставке¹
ШАРАЕВСКИЙ Г.Ю., заслуженный врач РФ, генерал-майор медицинской службы
в отставке¹
ПЕТРОВ О.И., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке²
СУХОРУКОВ В.С., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке²

¹Совет ветеранов медицинской службы Военно-морского флота, Москва; ²988-й центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора МО РФ, г. Долгопрудный, Московская область

Статья приурочена к 100-летию со дня рождения военно-морского врача, участника Великой Отечественной войны, генерал-майора медицинской службы Евгения Михайловича Иванова (1908–1996). Под его руководством в период осуществления крупномасштабных кораблестроительных программ было завершено создание системы санитарного надзора, разработаны и внедрены в практику военного кораблестроения гигиенические нормы и требования к обитаемости кораблей и судов. Ему принадлежит важная роль в формировании научно обоснованных принципов, форм и методов боевой и специальной подготовки медицинского состава Военно-морского флота.

Ключевые слова: Е.М.Иванов, история военно-морской медицины, гигиенические нормы и требования к обитаемости кораблей и судов, боевая и специальная подготовка медицинского состава Военно-морского флота.



Zheglov V.V., Sharaevskii G.Yu., Petrov O.I., Sukhorukov V.S. — Contribution of E.M.Ivanov to medical support of the Navy. The article is dedicated to the 100th anniversary of the birth of the naval physician, the participant of the Great Patriotic War, the honored doctor of the RSFSR and major general of the medical service Evgeny Mikhailovich Ivanov (1908–1996). Under his leadership, during the implementation of large-scale shipbuilding programs, the creation of a sanitary supervision system was completed, hygienic standards and requirements for the habitation of ships and ships were developed and introduced into the practice of military shipbuilding. He has an important role in the formation of scientifically based principles, forms and methods of combat and special training of the medical staff of the Navy.

Ключевые слова: Ivanov E.M., history of naval medicine, hygienic norms and requirements for the habitation of ships and vessels, combat and special training of the medical staff of the Navy.



Имя видного военно-морского врача, участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. генерал-майора медицинской службы Евгения Михайловича Иванова занимает достойное место в истории отечественной военно-морской медицины.

Родился Е.М.Иванов 15 апреля 1908 г. на станции Елец Елецкого уезда Воронежской губернии в семье железнодорожного служащего. В 1926 г. окончил семилетку, начав трудовой путь чернорабочим на кирпичном заводе, а затем на суконной фабрике.

В 1930 г. Евгений Михайлович был призван на военную службу и направлен на Балтийский флот. После окончания в 1931 г. школы старшин проходил военную службу строевым старшиной в экипаже Балтийского флота. С 1934 по 1939 г. обучался в Военно-медицинской академии.

Врачебную деятельность военврач 3 ранга Е.М.Иванов начал в 1939 г. на Балтийском флоте в должности начальника санитарной службы отдельного артиллерийского дивизиона. В период Советско-финляндской войны 1939–1940 гг. принимал участие в боевых действиях, непосредственно и успешно руководил работой кургаловского эвакоприемника, через который проходило большое количество раненых с островов Сескар и Лавенсари.

В 1940–1941 гг. проходил службу врачем-эпидемиологом, врачом по коммунальной гигиене санитарного отдела Балтфлота, начальником санитарно-эпидемиологической лаборатории Кронштадтской военно-морской базы.

С первых до последних дней Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Евгений Михайлович находился на действующем флоте, проходя службу начальником отделения боевой подготовки медико-санитарного отдела Балтийского флота. В тяжелейших условиях блокадного Ленинграда он активно участвовал в организации специальной подготовки медицинского состава флота, разработке и практической реализации планов медицинского обеспечения боевых операций флота.

В первые послевоенные годы Е.М.Иванов исполнял должность преподавателя военно-морской кафедры 1-го Ленинградского медицинского института и начальника медико-санитарного отдела Кронштадтской военно-морской базы (крепости).

В марте 1951 г. он был назначен начальником медико-санитарного отдела (с февраля 1952 г. – медицинской службы) Северо-Балтийского флота. В октябре 1956 г. исполнял обязанности начальника медицинской службы Ленинградского военно-морского района.



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

В октябре 1956 г. генерал-майор медицинской службы Е.М.Иванов был переведен в Москву и назначен начальником медицинского отдела ВМФ – заместителем начальника Главного военно-медицинского управления Министерства обороны СССР по Военно-морскому флоту. В 1958 г. медицинский отдел был преобразован в медицинскую службу ВМФ, которую до февраля 1976 г. возглавлял Е.М.Иванов.

При его непосредственном участии были проведены важные мероприятия по повышению боевой готовности медицинской службы ВМФ, обоснована и практически отработана организация медицинского обеспечения боевой службы кораблей ВМФ, созданы корабельные группы специализированной медицинской помощи и другие мобильные медицинские формирования мирного и военного времени.

Большой вклад Евгений Михайлович внес в создание системы медицинского обеспечения атомных подводных лодок. Под его руководством во второй половине 1950-х – начале 1960-х годов были развернуты работы по обоснованию комплекта сил и средств для медицинского обеспечения атомных подводных лодок, их соединений и объединений, разработке медицинских требований к обитаемости кораблей с учетом радиационного фактора, осуществлению медицинского обеспечения швартовых, заводских и государственных испытаний первых атомных подводных лодок.

Становление медицинского обеспечения атомного подводного флота проводилось при участии и поддержке заместителя министра здравоохранения СССР А.И.Бурназяна. По его предложению в 1966 г. для решения вопросов радиационной защиты и токсикологической оценки используемых в военном кораблестроении материалов в Ленинграде был создан филиал № 6 Института биофизики. Директором филиала по предложению Е.М.Иванова был назначен А.А.Шереметьев-Самусюк (главный токсикорадиолог ВМФ).

Под руководством Е.М.Иванова в период осуществления крупномасштабных кораблестроительных программ было за-

вершено создание и обеспечено надежное функционирование системы санитарного надзора, медицинского контроля и научного медицинского сопровождения в военном кораблестроении, разработаны и внедрены в практику гигиенические нормы и требования к обитаемости кораблей и судов ВМФ. Ему принадлежит важная роль в формировании научно обоснованных принципов, форм и методов боевой и специальной подготовки медицинского состава и медицинской подготовки личного состава ВМФ.

Евгений Михайлович активно участвовал в научной работе. Им опубликовано более 60 работ по вопросам совершенствования медицинского обеспечения ВМФ, многие из которых не утратили своей значимости. В 1972 г. ему по совокупности работ в области обитаемости, радиационной безопасности и медицинского обеспечения атомных подводных лодок была присуждена учченая степень кандидата медицинских наук. За работы в области специальной медицины в 1972 г. Е.М.Иванов в числе 11 военно-морских врачей был удостоен Государственной премии СССР.

Он был инициатором проведения научно-практических конференций по обитаемости и медицинскому обеспечению кораблей ВМФ с участием командования ВМФ, крупных ученых, видных организаторов военного и гражданского здравоохранения. Первая такая конференция, посвященная обобщению 10-летнего опыта медицинского обеспечения атомных подводных лодок, была проведена под руководством главнокомандующего Военно-морским флотом Адмирала Флота Советского Союза С.Г.Горшкова на Северном флоте в апреле 1969 г.

Большое внимание Е.М.Иванов уделял отработке взаимодействия медицинских служб флотов с медицинскими службами стран Варшавского договора. Он активно занимался изучением исторического опыта медицинского обеспечения ВМФ. В 1976 г. под его редакцией вышла книга «Становление и развитие отечественной военно-морской медицины», представляющая собой очерк основных этапов развития военно-морской медицины в России.



Особое внимание Евгений Михайлович уделял подготовке медицинских кадров. По его инициативе в 1966 г. на военно-медицинском факультете при Горьковском медицинском институте была организована подготовка военно-морских врачей. Он проявлял настойчивость и прозорливость при создании психофизиологических лабораторий в учебных отрядах подводного плавания и военно-морских училищах. В его поле зрения постоянно находились вопросы совершенствования учебного процесса на факультете подготовки врачей для ВМФ ВМедА, должностной подготовки врачей атомных подводных лодок в учебных центрах ВМФ, подготовки офицеров медицинской службы запаса на военно-морских кафедрах медицинских институтов.

Постоянное внимание Е.М.Иванов уделял развитию материально-технической базы медицинской службы. При его участии в 1972 г. было построено десятиэтажное здание 39-й центральной поликлиники ВМФ в Москве, а в 1974 г. начато строительство в поселке Купавна 32-го Центрального военно-морского госпиталя. Под его постоянным вниманием находились вопросы реконструкции Солнечногорского военного санатория и строительство лабораторного корпуса центральной медицинской лаборатории в г. Обнинске Калужской области,

а также медицинских учреждений на флотах. По его предложению главно-командующий Военно-морским флотом принял решение о строительстве в Польше серии госпитальных судов.

За заслуги перед страной и ее Вооруженными Силами Е.М.Иванов награжден орденами Ленина и Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, третя орденами Красной Звезды, орденами «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, «Знак Почета» и многими медалями. За заслуги в области народного здравоохранения в 1966 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач РСФСР».

После увольнения с военной службы (1976) Е.М.Иванов в течение 10 лет работал старшим консультантом медицинской службы ВМФ, был членом совета Военно-научного общества при Центральном доме Советской армии им. М.В.Фрунзе, организатором и первым председателем совета ветеранов медицинской службы ВМФ. В течение многих лет он являлся членом проблемных комиссий АН СССР, президиума Ученого медицинского совета ЦВМУ МО СССР и редакционной коллегии «Военно-медицинского журнала».

Умер Евгений Михайлович Иванов 19 мая 1996 г., похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

Атриум комендантского дома Петропавловки на целый день был отдан образовательным учреждениям Министерства обороны, где военные вузы и довузовские образовательные учреждения МО представили свои учебные заведения потенциальным абитуриентам. С приветственным словом к собравшимся обратился начальник штаба Западного военного округа генерал-лейтенант **Виктор Астапов**. Вместе с руководителями образовательных учреждений он осмотрел информационные стенды, на которых были наглядно представлены условия поступления, а также возможности материальной базы высших учебных заведений МО.

Начальник Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова генерал-майор медицинской службы **Александр Фисун** рассказал начальнику штаба и сопровождавшим его лицам об особенностях учебы в ВМА им. С.М.Кирова, продемонстрировав современные симуляторы, которые используются для подготовки военных врачей. Пришедшие на выставку в Петропавловскую крепость смогли задать вопросы о поступлении и обучении в ВМА им. С.М.Кирова и получить исчерпывающие ответы. Курсанты подготовили для гостей презентации своих вузов и концертные номера, которые были тепло встречены собравшимися.

**Департамент информации и массовых коммуникаций
Министерства обороны Российской Федерации**, 27 марта 2018 г.
https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12168693@egNews